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PE VA NJE I VRE ME
(Mi lo van Mar če tić: Iza za tvo re nih oči ju, Na rod na bi bli o te ka 

„Ste fan Pr vo ven ča ni“, Kra lje vo, 2010)

U uvod noj pe smi no ve zbir ke Mi lo va na Mar če ti ća, Iza za tvo re nih oči ju, „Ju tar nje sli ke“ 
pe snik otva ra slo že nu te mu od no sa pe va nja i vre me na pro ble ma ti zu ju ći ogra ni če nost se­
ća nja u pe snič koj sli ci. Ogra ni če nost se ja vlja kao mo guć nost pred sta vlja nja sa mo jed nog 
frag men ta stvar no sti pri če mu se osta li frag men ti de ter mi ni šu u slut nji ko ja na sta je iz sve­
sti o isto vre me no sti nji ho vog po ja vlji va nja. Sve što je bli sko, pri sut no i vi dlji vo ja vlja se 
kao pre pre ka da le kom, od sut nom i sve mu što po sto ji u svo joj si mul ta no sti sa pr vim za­
hva lju ju ći po ret ku stva ri: „sve tlost ulič ne lam pe i pod njom grozd/ ne da ju sve tlo sti me se­
ca u svest da pro dre.“ Vre me ko je pro iz i la zi iz tog po ret ka i ko je pred sta vlja po re dak za 
se be kod Mar če ti ća je okvir u ko jem se ne pre sta no od vi ja igra ono ga što je ov de i ono ga 
što je ta mo, u ko joj je ono nji hov za jed nič ki ime ni lac. Me đu tim, kao što je po čet kom pro­
šlog ve ka ne mač ki fi  zi čar Haj zen berg po ka zao da je ne mo gu će isto vre me no od re di ti po­
zi ci ju i mo ment če sti ce u pro sto ru ta ko i Mar če tić svo jim pe snič kim sli ka ma po ve za nim 
jed nim uslov nim „dok“ po ka zu je da je ne mo gu će isto vre me no pred sta vi ti pu no ću dva 
do ga đa ja od ko jih je dan uvek iz mi če u po ku ša ju si mul ta ne per cep ci je pre tva ra ju ći taj 
„dok“ od nos u od nos „ili­ili“, to jest či ne ći da jed na sli ka uvek nad vla da dru gu: „dok u šu mi 
po tok pre ko oblu ta ka žu bo ri,/ ti kroz pro zor vi diš: va tra se na br du vi jo ri,/ za pra znik pro­
let nji upa lje na je lu ča.“

Mar če tić pro ble ma ti zu je i po je di nač ni opa žaj u za vi sno sti od vre me na opa ža nja u te­
trap ti hu pe sa ma „Ju tro“, „Pod ne“, „Su mrak“, „Po noć“. Kao na Mo ne o voj se ri ji sli ka ka te­
dra le u Ru a nu, pred sta vlje no se pri ka zu je na raz li či te na či ne na raz li či tim tač ka ma u vre­
men skom ci klu su ko ji je ne za u sta vljiv i ne pro men ljiv. Pr vo na stu pa za ma glje nost spo zna je 
ko ja se ja vlja sa bu đe njem sve sti i u ko joj su sa dr ža ni osta ci „ne pro vid ne za ve se“ sa kra ja 
ci klu sa. Ta da je pe va nje „još ne ja snost obri sa/ i ret kih gla so va pro mu klost“. Po sle se na­
krat ko ja vlja pot pu na ja sno ća stva ri ko ja je kod Mar če ti ća „po sled nji ju tar nji sfu ma to“. 
Ovaj tre nu tak je ne mo gu će za mr znu ti iako mu pe sni štvo te ži raš čla nju ju ći „la žno jed no“ i 
u nje go vom pro ti ca nju oči tu je se ogra ni če nost opa ža ja i nje go ve re a li za ci je u pe smi na­
kon što ga sme nju je no va ne ja snost pre po dne va. („Ju tro“). Mno gi pe sni ci su pe va li o po­
dne vu kao vr hun cu ovo ga ci klu sa. Za Mar če ti ća ono je „sa mo znak/ u vre me nu iz gu bljen“, 
ne tra ja nje ko je obe le ža va tra ja nje spo lja, za o kret ka no ći ko ji je pret po sta vljen po ret kom 
(„Pod ne“). U su mrak se na zi re vra ća nje jed no lič nom, po kla pa nje bi ća i ne bi ća, „pred me ta 
i pra zni na“ („Su mrak“). Ta da pre sta je ogle da nje stvar no sti i nje no udva ja nje u pe sni štvu, 
ka ko pe snik po ka zu je u pe smi „Ogle da lo“, i na toj gra ni ci na stu pa Mar če ti će va dvo lič na 
po noć kao spo na iz me đu vi dlji vog i ne vi dlji vog: „Pr va joj je po lo vi na/ od da na pre sta re­
log po be gla,/ dru ga u za gr ljaj hi ta/ hlad no će ju tra de ti nja stog“ („Po noć“). Mo tiv ogle da la 
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najbolje pokazuje ambivalenciju percepcije stvarnosti u vremenskom ciklusu jer, iako gubi 
sposobnost refleksije, ono zadržava u sebi tragove nespoznatljivog koji se pridružuju ono­
me što se u njemu ogleda kada tu sposobnost povrati. Na isti način i pesništvo kod Mar­
četića čuva onaj deo nevidljivog u vidljivom koje se predstavlja kao nejasno i zamagljeno: 
„Nemoj da se čudiš/ ako se odmah ne prepoznaš,/ ako ti bude izgledalo/ da ti se ono pod­
smeva“ („Ogledalo“). Zbog toga deskriptivni momenti njegove poezije retko fiksiraju 
predmet u vremenu slikajući njegovo trajanje u promeni, u brojnosti varijanata i stalnoj 
interakciji sa drugim predmetima što je jedan gotovo kubistički postupak. Taj princip ak­
tivnog, živog objekta vidljiv je u pesmama „Vrata“, „Stolice“, „Nedelja“ i „Lokva“. Međutim, 
da bi pesnik mogao da opeva svet u svome stalnom kretanju on prvo mora da se zaustavi 
i da ga sagleda napuštajući njegov tok, ne bivajući privremeno njegov deo. Zaustavljanje 
kao izlaženje iz vremena u nevreme, u nekretanje i u utopiju prethodi pesničkom govoru, 
reči koja može da prouzrokuje novo zaustavljanje i promenu toka ulančavajući tako pred­
stave poput kadrova u strukturu pesme-filma. O tome Marčetić govori u pesmama „Kad 
stigneš u Hiperboreju“ i „Prizor u okviru“. 

Fenomenom zaustavljanja Marčetić se u najvećoj meri bavi u pesmama drugog dela 
zbirke, Zaustavljeno vreme, prilazeći mu sa različitih strana. Tako se u pesmi „Razmišljanje 
jednog entropiste“ pesnički subjekt osvrće na njegove fizičke aspekte posmatrajući ga 
kao apsolutnu nulu, prekidanje svakog materijalnog kretanja u kojem čak i ono metafizičko 
gubi svoj smisao: „To je samo ponovno uspostavljanje/ termodinamičke ravnoteže.“ Tek 
posle ujednačenja ostvaruje se mogućnost da se pojavi pesnička reč kao „jedna vrsta uvoda/ 
u neko buduće rođenje“; bar za najveće optimiste, dodaje pesnik. Takav optimizam gajio 
je klasični nemački idealizam govoreći o seobi duha kroz pesništvo Helderlinovo. Drugi 
pristup ovoj problematici Marčetić daje u pesmi „Zaustavljeno vreme“. Pesnikovo semper 
eadem u prirodi oličeno ponavljanjem priloga stalno u pesmi donosi jednu novu ontolo­
giju zaustavljanja, ovoga puta zasnovanu na odsustvu promene. Bez diferencijacije nema 
kretanja i zato vreme gubi smisao, više ne može da bude svedok prolaznosti stvari i svet 
tone u atmosferu istovetnosti: „u svim godišnjim dobima/ uvek iste dužine/ krovnih lede­
nica.“ Takva je atmosfera na Marčetićevom groblju poezije u istoimenoj pesmi kojom se, 
nimalo slučajno, zaključuje drugi deo zbirke: „to je polje ravno/ beskraj jednoličnosti.“ Ne­
mogućnost pevanja u nevremenu ovde je dovedena do vrhunca. U njemu slučajno može 
da nastane i poneka „moćna sintagma“, ali ona nikad ne doseže visinu pesništva koje živi 
u promeni, već ostaje materijal knjige „koja oblik knjige nema“ i iz koje je moguće stvoriti 
svet tek nakon što se stvori vreme. O njegovoj prirodi Marčetić promišlja u pesmi „Jedna 
pomisao o vremenu“, svojevrsnom dijalogu sa stihovima na početku Četiri kvarteta T. S. 
Eliota, pitajući se: „šta u taj nerazmak/ između dva nepostojanja/ ...mora da stane/ da bi i 
dalje postojao svet?“ Sadašnjost je paradoksalna jer, iako obuhvata ceo univerzum, ostaje 
neuhvatljiva, nemoguća za definisanje. Brzina prelaska iz sadašnjeg u prošlo i budućeg u 
sadašnje neizmeriva je i upravo iz te neizmerivosti, nepojmljivosti pesnik izvodi njenu ne­
gaciju, „kvark nematerije“ iznova pokazujući da je pesništvo u zaustavljenom vremenu 
nemoguće, jer zaustavljeno vreme nije ništa drugo do apstrakcija sadašnjosti.

Pesma „Triptih o neočekivanom događaju“ usmerena je na problematizovanje zakoni­
tosti vremena u ironijskom ključu. Pesnik priznaje postojanje kauzaliteta u okviru poretka 
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u makrokosmosu, ali ni u kom slučaju ne želi da ga apsolutizuje u mikrokosmosu. Neoče­
kivan događaj je moguć zahvaljujući pretpostavljenosti varijacija u kauzalnom lancu koje 
ne narušavaju taj vrhovni poredak. U tim „dozvoljenim odstupanjima“ pesnik prepoznaje 
one fine međuodnose i mehanizme od kojih je satkana stvarnost. Sa druge strane, mo­
gućnost neočekivanog događaja proizilazi iz jednog apsolutnog determinizma, koji on 
sam proizvodi, i koji u sebe uključuje varijabilnost kauzalnog lanca: „sve se dogodilo/ baš 
onako kako je planirano,/ i ne samo kako je planirano,/ već baš onako kako je bilo.“ Posta­
vivši tako sistem, pesnik ironično zaključuje: „Šta je normalnije od toga/ da se nešto neoče­
kivano dogodi.“ Iz ironije neočekivanog događaja Marčetić će izgraditi veliki broj pesama 
trećeg dela zbirke, Mala svaštara. Najreprezentativnije su: „Postmoderna pesma u dvade­
set devet redova“, „Pismo Marsovcima“ i „Apel sedam predsednika“. U svakoj od njih javlja 
se logički preokret u kojem neočekivano postaje dobrodošlo, poželjno, pa čak i nužno: 
„Valjda smo svojom istorijom zaslužili/ da najrazornije oružje/ bude u nas upereno“ („Apel 
sedam predsednika“). Pesnik će ironiji podvrgnuti i promenu koja dolazi sa proticanjem 
vremena u pesmi „Bibliotekar“ kroz paradoksalnu neminovnost susreta starog i novog kao 
početka dezintegracije sećanja: „U drugoj ulici stanujem,/ a s mesta se pomerio nisam.“ 
Prošavši kroz vreme i nevreme, analizirajući njihov odnos i njihove zakonitosti, oprobavši 
na njima iskrenu molitvu i gorku ironiju, zatvarajući svoju zbirku pesama Marčetić će se u 
izlaznoj pesmi „Trenutak ovaj“ ponovo vratiti simultanosti kao principu jedne više pove­
zanosti stvari u poretku univerzuma koju je kod nas naslutio sumatraizam Miloša Crnjan­
skog kome je ova pesma i posvećena. 

Marčetićeva zbirka istovremeno je jedan uspešan pesnički domašaj, ali i veoma zani­
mljiv metapoetički iskaz kome se ne sme olako pristupiti. U njoj se spajaju slika i promi­
šljanje njenih okvira, ekspresivnost jezika i svrhovitost njegove upotrebe, raznolikost for­
me u živom komponovanju i stvaralački proces u svome trajanju. Ako se zrelost i veličina 
pesnika mogu meriti dubinom promišljanja sopstvenog stvaralaštva stvaralaštvom onda 
Milovan Marčetić sa ovom zbirkom neminovno ulazi u najviše krugove našeg pesništva.


